
 

 

 

 

Η κατάσταση της διδασκαλίας της ιστορίας στην Ευρώπη 

Πρώτη τακτική έκθεση του Παρατηρητηρίου για τη Διδασκαλία της Ιστορίας στην 

Ευρώπη (OHTE) 

  

Δήλωση σε απλή γλώσσα 
 

 

Σε τι αφορά αυτή η έρευνα; 

Αυτή η έρευνα έχει σχεδιαστεί για να συγκεντρώσει πληροφορίες για την πρώτη τακτική έκθεση του OHTE 

σχετικά με το πώς διδάσκεται η ιστορία στα 16 κράτη μέλη του OHTE. Θα εξετάσει το θέμα από πολλές οπτικές 

γωνίες, χρησιμοποιώντας μια μεθοδολογία που αναπτύχθηκε από το Επιστημονικό Συμβουλευτικό Συμβούλιο 

(SAC) του Παρατηρητηρίου.  

 

Η ιστορική εκπαίδευση δεν συνίσταται μόνο στη διδασκαλία των μαθητών/τριών σχετικά με σημαντικές 

ημερομηνίες και διακεκριμένες προσωπικότητες του παρελθόντος. Η ιστορία μπορεί να προσφέρει στους 

μαθητές/τριες μια εικόνα για το πώς λειτουργεί ο κόσμος. Μπορεί να τους δείξει πώς να σκέφτονται ανεξάρτητα, 

εξετάζοντας κριτικά τις ιστορικές διαδικασίες και τα γεγονότα και κατανοώντας πώς αυτά έχουν επηρεάσει τον 

κόσμο και τις κοινωνίες μας. Αυτές οι δεξιότητες ανάλυσης και κριτικής σκέψης θα πρέπει στη συνέχεια να 

επιτρέψουν στους μαθητές/τριες να γίνουν ενημερωμένοι/ες, ενεργοί πολίτες. 

 

Πιο συγκεκριμένα, η τακτική έκθεση του OHTE για την κατάσταση της διδασκαλίας της ιστορίας θα εξετάσει: 

• το περιεχόμενο των προγραμμάτων σπουδών, των σχολικών βιβλίων και των εξετάσεων ιστορίας στην 

πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, καθώς και τον τρόπο κατάρτισης των εκπαιδευτικών στις 

αντίστοιχες χώρες τους 

• σε ποιο βαθμό η ιστορική εκπαίδευση συμβάλλει στην ανάπτυξη των ικανοτήτων για τη δημοκρατική 

κουλτούρα, όπως οι δεξιότητες αναλυτικής και κριτικής σκέψης 

• πώς οι μέθοδοι διδασκαλίας της ιστορίας συμβάλλουν στην ανάπτυξη της κατανόησης της δημοκρατίας 

και των δημοκρατικών αξιών από τους μαθητές/τριες, των δεξιοτήτων κριτικής σκέψης και τους βοηθούν 

να συμβάλουν σε μια πιο δίκαιη κοινωνία στο μέλλον. 

 

Αυτό θα επιτρέψει την αναγνώριση καλών πρακτικών στον τομέα της ιστορικής εκπαίδευσης και θα μάθει πώς 

να αποφεύγονται οι παγίδες της χρήσης των μαθημάτων ιστορίας για την προώθηση πολιτικών ατζεντών. 

 

Ποιοι είναι οι άνθρωποι που διεξάγουν την έρευνα; 

Η έρευνα διεξάγεται από μια ομάδα εμπειρογνωμόνων αποτελούμενη από ανεξάρτητους ερευνητές, η οποία 

συντονίζεται από την κοινοπραξία EuroClio, σε στενή συνεργασία με το SAC.  

 

Ποιος χρηματοδοτεί αυτό το έργο; 

Το έργο αυτό χρηματοδοτείται από το Παρατηρητήριο του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη διδασκαλία της 

ιστορίας στην Ευρώπη.  

 

Τι περιλαμβάνει η συμμετοχή στη μελέτη; 

https://www.coe.int/en/web/observatory-history-teaching/scientific-advisory-council
https://www.coe.int/en/web/observatory-history-teaching/scientific-advisory-council


 

Η συμμετοχή σε αυτή τη μελέτη περιλαμβάνει την απάντηση σε μια σειρά online ερωτήσεων που σχετίζονται με 

τη διδακτικές πρακτικές και την εμπειρία σας. Οι ερωτήσεις θα ζητούν τη γνώμη σας σχετικά με τα προγράμματα 

σπουδών ιστορίας στη χώρα σας (ευελιξία, πυκνότητα, ποικιλομορφία), τα θέματα που διδάσκετε και τις 

προσεγγίσεις που χρησιμοποιείτε για τη διδασκαλία τους, τους εκπαιδευτικούς πόρους και τις μεθόδους 

αξιολόγησης των μαθητών που εφαρμόζετε, καθώς και σχετικά με την πρόσβαση και τις ευκαιρίες που έχετε για 

επαγγελματική ανάπτυξη. Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου θα διαρκέσει περίπου 20 λεπτά. Οι 

συμμετέχοντες/ουσες μπορούν να αποσυρθούν από την έρευνα σε οποιοδήποτε στάδιο, μη συμπληρώνοντας 

το ερωτηματολόγιο ή βγαίνοντας από αυτό. 

 

 

Οφέλη από τη συμμετοχή 

Μέσω αυτής της έκθεσης, το Παρατηρητήριο θα παράσχει πληροφορίες που οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής 

και οι επαγγελματίες μπορούν να χρησιμοποιήσουν για να βελτιώσουν τις αρχές και τις πρακτικές που διέπουν 

την ιστορική εκπαίδευση. Σε περίπτωση που αποφασίσετε να συμμετάσχετε σε αυτή την ερευνητική μελέτη, θα 

έχετε την ευκαιρία να συμβάλλετε στην καλύτερη κατανόηση των εμπειριών, των προκλήσεων και των αναγκών 

των εκπαιδευτικών.   

 

Πώς θα αποθηκεύονται τα δεδομένα μου; 

Τα δεδομένα σας θα αποθηκεύονται με ασφάλεια και υπό την προστασία κωδικών στο λογισμικό της έρευνας 

και δεν θα έχει πρόσβαση σε αυτά κανείς εκτός της ερευνητικής ομάδας (που θα υπόκειται σε νομικούς 

περιορισμούς). Τα δεδομένα σας θα είναι ανώνυμα και θα προστατεύονται σύμφωνα με την εκσυγχρονισμένη 

σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, η οποία είναι σύμφωνη με τον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία 

Δεδομένων (GDPR) - 2016/679 και θα αποθηκεύονται για 5 έτη μετά την ολοκλήρωση της έρευνας σύμφωνα 

με τον νόμο περί προστασίας δεδομένων του 1998. Παρακαλείστε να μην αναφέρετε προσωπικά στοιχεία 

(εκτός εάν επιθυμείτε να επικοινωνήσει μαζί σας η ερευνητική ομάδα για περαιτέρω έρευνα) στα πλαίσια 

κειμένου ανοικτών ερωτήσεων. Οι συμμετέχοντες/ουσες δεν θα είναι αναγνωρίσιμοι/ες σε οποιεσδήποτε 

δημοσιεύσεις, εισηγήσεις συνεδρίων ή παρουσιάσεις που θα δημιουργηθούν με τη χρήση αυτών των 

δεδομένων. 

 

Πώς θα χρησιμοποιηθούν τα δεδομένα μου; 

Τα δεδομένα σας θα ανωνυμοποιηθούν και, συγκεντρωτικά με τα δεδομένα άλλων συμμετεχόντων/ουσών στην 

έρευνα, θα χρησιμοποιηθούν για την ενημέρωση του περιεχομένου της έκθεσης. Μπορούν επίσης να 

χρησιμοποιηθούν ανώνυμα για τη συγγραφή ακαδημαϊκών εργασιών για δημοσίευση σε επιστημονικά 

περιοδικά και για παρουσιάσεις σε ακαδημαϊκά συνέδρια. 

 

Τα δεδομένα μου θα είναι εμπιστευτικά; 

Το απόρρητο των πληροφοριών μπορεί να προστατευθεί μόνο εντός των ορίων του νόμου - δηλαδή, είναι 

δυνατόν τα δεδομένα να υπόκεινται σε κλήτευση, σε αξιώσεις για ελευθερία πληροφόρησης ή σε υποχρεωτική 

αναφορά από ορισμένα επαγγέλματα. Οι συμμετέχοντες/ουσες δεν θα πρέπει να περιλαμβάνουν προσωπικές 

πληροφορίες ως μέρος των απαντήσεων στην έρευνα (π.χ. σε πλαίσια κειμένου ανοικτών ερωτήσεων). 

 

Πώς μπορώ να αποσυρθώ από τη μελέτη; 

Οι συμμετέχοντες μπορούν να αποσυρθούν από τη μελέτη χωρίς αιτιολογία, ακόμη και κατά τη διάρκεια της 

ολοκλήρωσης της έρευνας, όπου μπορείτε να κλείσετε το πρόγραμμα περιήγησης. Ωστόσο, αφού υποβληθούν 

οι απαντήσεις, δεν θα είναι δυνατή η απόσυρση των δεδομένων από τη μελέτη, καθώς οι απαντήσεις είναι 

ανώνυμες και οι μεμονωμένες απαντήσεις δεν θα είναι αναγνωρίσιμες. 

 

Πώς θα ενημερωθώ για τα αποτελέσματα της μελέτης; 



 

Η τελική έκθεση για την έρευνα θα δημοσιευθεί από την OHTE τον Δεκέμβριο του 2023 και θα είναι επίσης 

διαθέσιμη ηλεκτρονικά στους δικτυακούς τόπους του Συμβουλίου της Ευρώπης και των οργανισμών-εταίρων.  

 

*Εθελοντική συμμετοχή* 

Με τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου, τα άτομα συμφωνούν να συμμετάσχουν στο ερευνητικό πρόγραμμα 

που περιγράφεται παραπάνω, κατανοώντας ότι η συμμετοχή αυτή είναι εθελοντική. 

 

Για τυχόν περαιτέρω ερωτήσεις σχετικά με το παρόν ερωτηματολόγιο, παρακαλείστε να επικοινωνήσετε με το  

ohte@coe.int. 
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